

# REVISTA ECONOMICĂ

**ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC**

Proprietatea și organul oficial al Asoc. instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1-3

**Abonamentul pe an:** în țară: pentru autorități, bănci, cooperative și întreprinderi Lei 1500—; pt. particulari Lei 800—; pentru funcționarii publici și particulari Lei 500—. În străinătate Lei 2000—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare cm.  Lei 20—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**



Redactor responsabil: **Dr. Mihai Velicu**

## Sumarul:

Scurtă privire retrospectivă. — Moștenirea Austro-Ungară. — Dela „Solidaritatea”: Registrele comerciale obligatorii. — Registru copier. — Dr. Proca Gheorghe, necrolog. Sumarul pentru anul 1943.

## Scurtă privire retrospectivă.

Anul 1943 și-a consumat cele 365 de zile ca și cei câțiva predecesori, în lupte, în involburări războinice și deci în aspru zângănit de arme. Zângănit de arme este de altfel o noțiune veche care nu se mai potrivește cu realitatea. Ea era la locul ei pe timpul războaielor medievale când într'adevăr în bătălii nu se auzia decât în general zângănit de arme albe. Puștile au venit mai târziu; tunurile și mai târziu, încât expresia care caracteriza sunetul războiului era relativ onomatopeică. În epoca dinaintea acestui războiu era la modă bubuitul tunurilor și făcănitul mitralierelor, iar astăzi se duce lupta cu fancurile și cu avioanele. Sunetul luptelor s'a transformat în vacarm, iar aspectul lor ia scene de apocalips. E de mirare cât pot suporta nervii unui om supuși tuturor sgomotelor infernale pe cari le produce o luptă sau o bătălie a timpurilor de azi.

În asemenea condițiuni și-a desfășurat ghemul zilelor sale anul 1943. Războiul care din 1941 a atras din vina altora, în orbita sa și țara noastră, a silit lumea să se supună unui regim al său,

regim caracterizat de anumite restricțiuni în domeniul economic, la cari se adaugă evident legislația corespunzătoare. Este normal să fie așa deoarece războiul nu cunoaște alte nevoi înaintea celor ale sale, iar nevoile lui sunt nevoile tuturora. În războiu fiind angajată Națiunea cu toată ființa și onoarea ei, lui i se supun toate sforțările naționale. Acest comandament a fost sfânt pentru noi Români. Niciodată n'am voit războiul, deși lozincă prin care se spunea că nu avem nimic de luat, nu prea era adevărată. Avem doar atâția frați de ai noștri împrăștiași pe meleaguri streine. Dar de dragul păcii ne uitam la ei cu inima îndurerată și nu pierdeam nădejdea că Atot-Cărmuitorul va avea grija lor. Spiritul nostru păcinic și finuta noastră înțelegătoare au fost însă rău interpretate de vecini. Ei au sărit asupra noastră în cele mai grozave momente ale istoriei noastre și de aici apoi s'a născut datoria noastră de a ne apăra. Așa se face că ne găsim de doi ani și jumătate în războiu, apărând în aceste momente poarta noastră de intrare dinspre răsărit. Avem impresia că sbuciumul zilelor de astăzi reeditează istoria noastră de acum cinci sute de ani, când Ștefan Cel Mare strălucitul Voevod al Moldovei ținea sub sceul sabiei, cetățile Chilia și Cetatea Albă, cu atâta înverșunare, accentuând parecă pentru totdeauna importanța acestora pentru hotarele de răsărit ale României.

Lupta care se duce astăzi formează piatră de hotărâre în istorie. Războiul are pentru noi temeuri etnice și naționale, dar el concentrează în cauzele izbucnirii sale atâta complexitate de motive, încât tema include în sine o enciclopedie de justificări. Virtual mai sunt încă țări cari nu se găsește în luptă; în fond însă nu este nimeni pe pământ care să nu-i simtă efectele. Tocmai de aceea a fost nevoie de o orânduire a lucrurilor așa fel, ca să înlăture anormalitățile. Aceste anormalități derivând din libera manifestare a individului în societate, ar aduce prejudicii solidarității naționale.

Solidaritatea națională impune în războiu norme de conduită chiar în câmpul activității economice. S'a insistat foarte mult anul trecut la noi în țară asupra obligațiilor agricultorilor de a-și ara și cultiva pământurile. Urmarea a fost că producția agricolă a îmbunătățit alimentarea în asemenea grad, încât aproape nu se simte că suntem în războiu. De unde în Februarie și Martie pâinea lăsa din punct de vedere calitativ și cantitativ foarte mult de dorit, după apariția recoltei ea se obține aproape fără restricțiuni. Făina și pâinea albă cel puțin, există la discreție. Fenomenul acesta este un punct de fundamental interes și o dovadă de ce se poate face, atunci când într'un domeniu de muncă se pune strădanie și perseverență. Este adevărat că la strădania și perseverența plugarului a venit și Dumnezeu cu darul său cel bogat. Așa se face că deși în plin războiu, Românul are totuși pâine din belșug, cum poate puțin popoarele au astăzi.

N'a rămas mai prejos în ce privește belșugul nici consumul de carne. El s'a îmbunătățit în așa fel încât nimeni nu are dreptul să se plângă. În aceste condițiuni războiul își are asigurată existența în cele mai bune condițiuni. De sigur, dacă suntem la acest capitol al alimentației, trebuie să observăm că în general Românul nu se poate plânge. Afară de câteva articole cari au mai rămas raționate, tot ceea ce privește acest domeniu, se găsește la discreție și latitudine. Dintre articolele raționate mai mari greutate prezintă procurarea încălzimii. Sunt însă indicii că

ea va fi pusă pe cale de mai bună repartiție.

Comerțul în timpul războiului a avut totdeauna un ritm viu și deosebit. Acest fapt nu s'a desmințit nici actualmente. Negustorii nu se pot plânge de clientelă. Mai mult decât atât, ei nu se pot plânge că li se strică mărfurile în magazin, sau că sunt siliți să facă depozite. Comerțul a fost totdeauna un instrument al schimbului de produse, dar altădată concordanța între cumpărare și vânzare era mai rară. Astăzi e suficient să vină un articol pentru ca în scurt timp să fie plasat. Plasamentul a mers așa de departe încât s'au desfăcut vechi stocuri de materiale, cari altădată erau respinse și formau doar un balast fără valoare, ocupând locul zadarnic. Războiul nu cunoaște însă asemenea cazuri; el întrebunțează, sau face să se întrebunțeze totul, fără nicio rezervă. Acest fenomen s'a produs mai cu seamă la metalele fieroase și nefieroase cari trebuiesc, cel puțin într'o măsură oarecare, importate. Pentru că importul se face cu greu, a fost nevoie de o severă reglementare a consumului. Astfel s'au oprit construcțiunile în beton armat cari nu sunt strict justificate. De asemenea s'au oprit construcțiunile în fier cari pot fi înlocuite cu alte materiale. În fine posibilitatea de procurare a fierului este dată numai în baza unor autorizațiuni speciale.

Cu toate aceste reglementări, comerțul ca volum și cifră de afaceri nu s'a resimțit. Circulația mărfurilor și odată cu ea, a banilor, a fost foarte vie. Interesant este însă că actualmente comerțul se face aproape numai cu bani gata. Se pare că spre a stăvili pofta de speculație a unora, creditul a fost restrâns. El se acordă numai în cazuri special justificate, respectiv numai în cadrul programului de acțiune fixat de oficialitate. De aceea se pare că acest comerț al creditului, n'a funcționat paralel cu celelalte ramuri ale activității din compartimentul schimburilor, ci a avut un ritm ceva mai lent. S'a urmărit evident pe această cale restrângerea unei circulațiuni fiduciare exagerate care ar fi adus cu sine neajunsurile inflației. Se pare chiar că într'o oarecare măsură planul pentru încetinirea circulației fiduciare a fost bine conceput, căci re-

colta abundentă a acestui an, sau mai bine zis imposibilitatea de desfacere a recoltei pe piețele streine, în măsura volumului acesteia, a provocat o oarecare reducere de prețuri. S'a ajuns în orice caz la o saturație a pieții, așa, că, agricultorul nu se mai leagă de prețuri exorbitante.

Faptul, că comerțul, cu unele mici excepțiuni, a fost viu în decursul anului se explică și prin jocul cursurilor acțiunilor. Aceste cursuri au oscilat după împrejurări, dar au și astăzi încă o valoare mult peste cea nominală. De asemenea efectele de stat s'au menținut tot timpul la cursuri acceptabile, fără să înregistreze oscilațiuni prea mari dela o zi la alta. Cu toate greutățile războiului deci, Statul a dovedit o conduită excepțională în regimul financiar și o capacitate deosebită în a-și înțelege atribuțiunile derivând din calitatea de îndrumător al finanțelor publice și particulare. Când vorbim de această îndrumare înțelegem nu atât o opresiune inoperantă într'un anumit domeniu, cât mai cu seamă o armonizare generală a tuturor compartimentelor vieții economice și financiare. Din acest punct de vedere se poate spune că în foarte rare cazuri piața a înregistrat efecte mai îmbucurătoare.

Nu trebuie uitat faptul că Statul a finanțat și finanțează un războiu ale cărui sarcini financiare sunt imense. Pe lângă finanțarea directă a războiului el a avut și obligațiuni anexe, precum: plata ajutoarelor familiilor mobilizaților, apărarea pasivă a teritoriului etc. Cu toate acestea Statul nu și-a încetinit nici activitatea sa directă de mare sprijinitor al vieții economice. Astfel să nu uităm marile lucrări începute și terminate în domeniul căilor de comunicație. S'a inaugurat nu de mult linia ferată București-Urziceni, concepută de cel puțin 30 de ani. Câte ocaziuni nu s'au scurs până acum, în tot acest răstimp, când diverșii miniștri și-au justificat imposibilitatea în care au fost puși de a termina această importantă linie ferată. Ea a putut să fie totuși terminală într'un an de mari greutăți financiare și politice, ba urmează să fie continuată până la Făurei și de acolo eventual până la Tecuciu. Nu mai stăruim asupra importanței acestei linii, deoarece

orice om care-și aruncă ochii pe harta României, își poate da ușor seama de ce însemnează ea.

Construcția de linii ferate nu se termină aici. Este în curs de executare linia București-Craiova prin Roșiori-Zimnicea, așa ca drumul între primele două mari orașe să nu mai urmeze zigzacurile actuale. Această arteră de comunicație va deschide comerțului mai activ, regiunea din nordul Dunării, câmpiile Dlăstiei (pe unde odată erau codrii cei vestiți) și ale Teleormanului, ajutând valorificarea acestui grâнар. Va urma apoi legarea Olteniei cu Ardealul prin Livezeni, ceea ce contribuie la scurtarea drumurilor dintre provinciile respective, iar ca o completare a marelui operă în căi de comunicație să înregistrăm refacerea liniei Brașov—Sibiu prin Făgăraș, deschizând Țara Oltului pentru circulația internațională.

Dacă Statul a fost atât de activ în domeniul investițiilor, nici autoritățile locale nu s'au lăsat mai prejos. La 6 Septembrie s'a făcut inaugurarea marilor lucrări de îmbunătățire a vieții locale, executate dela 1940 încoace. Aceste lucrări au atins valori deosebite. Ele au fost executate cu sprijinul financiar al Statului, derivat din fondul comun. Pe calea unor impozite comunale concentrate la Ministerul finanțelor, orașe măruntе cari altădată nu-și puteau acoperi, sau abia își puteau acoperi cheltuielile ordinare, au executat în ultimii trei ani lucrări cari încrustează o epocă. S'au construit străzi, poduri, clădiri, școli, biserici, instalațiuni de alimentare cu apă, canalizări, pavaje, etc. într'o măsură cum n'a mai cunoscut istoria edilifară a orașelor din provincie.

Ar mai fi de menționat că activitatea industrială nu s'a lăsat nici ea mai prejos. Dar acest fapt este dela sine înțeles, știut fiind că războiul înghite toată producția respectivă. Prin urmare în acest domeniu n'a fost vorba atât de o activitate normală, cât mai cu seamă de una forțată pentru a împlini cerințele războiului.

Anul 1943 a înregistrat și unele norme noi în ce privește domeniul social. Diferite legiferări au pus la punct drepturile muncitorilor, iar Consiliul de Patronaj al operelor sociale a dezvoltat o activi-

fate în acest domeniu care va rămânea epocală.

Națiunea românească și-a arătat deci întreaga ei vrednicie într'un an cum istoria n'a mai înregistrat altul din punctul de vedere al greutăților întâmpinate. Ea și-a dat tot obolul și toată puterea de muncă pentru ca să arate lumii că nu-și poate lăsa destinul în voia sorții. A trăit însă și anul acesta cu marea durere a hotarelor ciuntite și a frașilor robiți, durere care trebuie să ia sfârșit cât mai curând. Așa să dea Dumnezeu.

Ing. GH. BRÂNDUȘ.

## Moștenirea Austro-Ungară.

Monarhia Austro-Ungară ocupa în centrul Europei un spațiu de peste 600.000 km. p. cu o populațiune de cca 50 mil. locuitori. Teritoriul acesta forma o unitate economică esențială în politica de schimburi ale Europei. Dar în afară de aceasta, ea forma și o unitate armonică internă, în care industria ca factor producător și agricultura ca factor furnizor de materii prime, se întregeau într'un mod foarte fericit. În ansamblul acesta Austria — și în special Bohemia — era spațiul industrial, iar Ungaria spațiul agronomic. Convenții comerciale cu țările vecine adăugau la acest echilibru o stabilitate, care a durat aproape un jumătate de secol. Deși cătră sfârșitul secolului trecut suprapopulațiunea deveni o problemă care trebuia luată în seamă, ea se rezolva în mod automat prin emigrare în ambele Americi. Ba situația aceasta mai aducea și mari foloase, căci emigranții trimiteau în monarhie un curent constant de aur din banii economisiți dincolo de mare. A fost atunci o prosperitate pe ambele țărmuri ale Atlanticului cum nu a mai pomenit istoria.

Războiul mondial din 1914/18 a pus capăt acestei fericiri. Monarhia Austro-Ungară a fost sfărâmată în bucățele etnice și marele spațiu economic a dispărut definitiv. S'a format astfel un vid economic pe care nouile state nu l-au putut umplea. Erau prea multe antagonisme, între ele, atât politice, cât și economice, pentru ca să se poată înțelege între sine. Până ce Germania și Rusia încă nu se reculeseră din istovirea războiului, antagonismele acestea erau suportabile. În curând însă statele amintite și-au reluat iarăși locul conducător în Europa și au făcut legătură între tendințele politice economice din trecut, și situația cea nouă. Se pune

chestia, care dintre ambele state să preia locul monarhiei dispărute. Fiecare dintre ele aveau temeuri istorice.

Până la 1806 Austro-Ungaria aparținea sferei de influințe a imperiului german. Chiar și după separarea Austro-Ungariei tendința acestei influențe a acționat mai departe și în loc de forme dinastice a luat forme economice. Prin colonizări succesive, chiar și cele mai îndepărtate provincii ale monarhiei au fost presărate cu elemente germane. În războiul Prusiei contra Austro-Ungariei, în a. 1866, divergențele teritoriale fiind definitiv înlăturate, a urmat o alianță intimă între Germania și Monarhie care a atras Monarhia și mai tare în sfera intereselor economice germane. O chestiune deschisă a rămas între acestea două țări pătrunderea economică a Balcanului. În această emulare, acorduri disonante din partea Ungariei, aduceau o neînțelegere regretabilă. În tratatele vamale între Monarhie și Germania, Ungaria își asigurase perspective frumoase pentru agricultura sa. Situația aceasta a creiat în cursul vremii neînțelegeri cu Sârbia și România, cari au dus la războaie vamale și mai târziu chiar la războiul mondial din 1914/18. Ura pe care o nutreau Sârbii față de Monarhie, avea în ultima analiză o bază economică și atentatul dela Saraievo care a aprins conflictul mondial, nu a fost decât ultima expresie a acestui sentiment.

După războiul din 1914/18 atât Germania, cât și Rusia erau istovite, așa încât deocamdată lucrau numai la consolidarea lor internă. Abia după două decenii revendicările au putut fi reluate. Germania avea o poziție mai avantajoasă în conflictul acesta, deoarece geograficește era mai aproape, și legăturile economice erau mai vechi și mai consolidate. Rusia în schimb nu are interese economice în statele de nou create, fiindcă producțiunea ei nu diferă întru nimic de a lor. Intreg Balcanul, inclusiv Ungaria, este o regiune eminentemente agricolă, cu industrie prea puțin dezvoltată. Corespunde deci mai mult sferei de interese germane și în parte italiene. Interesul Rusiei în Balcani este în prima linie imperialist. Afinitatea populației slave pe de o parte, dorința de expansiune în regiunea Mediteranei de altă parte, pentru a deveni o putere maritimă mondială, sunt bazele politice rusești dela Petru cel Mare încoace. Ca și în trecut, așa și azi, noi Românii stăm în calea acestei expansiuni în primul loc. Actualul război mondial va decide în a cui sferă va cădea moștenirea austro-ungară.

E. V.

**Dela „Solidaritatea“.****Registrele comerciale obligatorii.**

În conformitate cu art. 32 din legea de extinderea legislației din Tratatul Regat pe teritoriul Ardealului, obligativitatea privitoare la ținerea registrelor, în conformitate cu normele din Codul Comercial român, intră în vigoare la 1 Ianuarie 1944.

Registrele obligatorii pentru societăți comerciale sunt următoarele:

Registrul jurnal;

Registrul inventar;

Registrul coper;

Registrul acționarilor;

Registrul proceselor verbale a hotărârilor Consiliului de Administrație; și

Registrul proceselor verbale a hotărârilor Adunărilor Generale.

Toate registrele de mai sus, afară de registrul coper, societățile comerciale le au. Informațiuni pentru înființarea și administrarea registrului coper am publicat deja în numerele noastre anterioare.

Examinăm mai jos condițiile pe care trebuie să le îndeplinească celelalte registre, pentru ca ele să fie atașate dispozițiilor prevăzute de noul cod comercial astăzi în vigoare.

Registrul acționarilor: Acest registru în conformitate cu art. 142 din Codul Comercial trebuie să conțină numele, pronumele sau firma comercială și domiciliul acționarilor, vărsămintele făcute în contul sumelor subscribe atât pentru capitalul înțeles, cât și pentru orice acoperire de capital. El trebuie să mai aibă și o rubrică pentru declarațiunile de cesiuni a acționarilor, care declarațiunile trebuie să fie semnate în conformitate cu art. 171 atât de acționarul cedent, cât și de noul acționar cesionar, sau mandatarul lor, cu un cuprins orice transfer prin vânzare sau cesiune trebuie să fie semnat de ambele părți. În caz că transferul se face pe bază de succesiune, el nu poate opera decât în baza unei hotărâri a instanței succesoriale definitive, care va fi trecută în loc de semnătura cedentului cu numărul ei. În rubrica prevăzută pentru cesionar va semna moștenitorul achizițor. Cum acest registru așa cum există pe baza legiuirilor abrogate nu avea un caracter unitar sub raport formal, examinăm mai jos condițiile principale pentru a fi adaptat noilor legiuiri:

De sigur că numele, pronumele, sau firma acționarului și domiciliul lui sunt cuprinse în toate registrele acționarilor dela societăți. În ce privește rubrica vărsămintelor credem că nici nu

este nevoie să se treacă, în special la societățile unde capitalul social este pe deplin vărsat. În asemenea spețe căltimea capitalului social vărsat o dată însăși valoarea nominală a acțiunii. Problema rămâne mai dificilă numai pentru societățile care nu au capitalul social pe deplin vărsat, în care ipoteză trebuie să existe rubrica cotelor vărsate.

Rămâne deschisă problema transferului acțiunilor ce se va face după 1 Ianuarie 1944. Pentru îndeplinirea acestor formalități se poate recurge la un expedient în cazul că societățile nu vor să facă registre noi, și anume să se facă o stampilă care să se aplice în registru la rubrica acționarului care transferă acțiunea. Această stampilă suntem de părere că se poate să fie cât de scurtă și cam de următorul conținut:

„Transferat în baza art. 171 Cod. com.“

cedent

cesionar

Această declarațiune de transfer va fi semnată atât de cedent (vânzător), cât și de cesionar (cumpărător). Semnarea se poate face și prin procură simplă, înțelegem sub semnătură privată pe care o poate da atât vânzătorul, cât și cumpărătorul cu condiția ca să se aplice pe ea timbrul legal fiscal de procură de Lei 40.

Pentru celelalte registre adică registrul jurnal, inventar, al proceselor verbale despre Adunarea Generală, al proceselor verbale despre ședințele Consiliului de Administrație, legea nu prevede nicio formalitate, deci societățile comerciale le pot folosi și pe mai departe pe care le-au avut fără nicio modificare.

Pentru toate aceste registre inclusiv registrul acționarilor, art. 26 din Codul comercial prevede că ele trebuie să fie numerotate și parafate pe fiecare pagină de un judecător al sediului Tribunalului de la domiciliul societății, și în caz că nu este Tribunal la sediul firmei, de judecătorul de oco, iar la sfârșit să se aplice o clauzulă din care să se constate numărul filelor din care este compus registru, felul registrului, care clauzulă va fi semnată de magistrați cu sigilul instanței. Această clauzulă de numerotare și parafare trebuie să aibă cam următorul conținut:

PREȘEDINTELE

TRIBUNALULUI COMERCIAL.....

Acest registru (jurnal, inventar, etc.) conținând ..... file, s'a numerotat, parafat, șnuruit și sigilat, semnându-se de noi azi ..... conform art. 26 Cod. Com. după cererea înregistrată la Nr. .... făcută de .....

Judecător:

Grefier:

ss. semnătura

L. S.

ss. semnătura



Dă recomandăm și Dă invităm să prezentați la Tribunalul (Judecătoria) sediul Dv. aceste registre pentru îndeplinirea formalității de numerotare și parafare. De sigur că în ipoteza când registrele Dv. nu ar fi șnușute, le veți șnuri în prealabil.

Această formalitate pentru parafare și numerotare este scutită de taxe și timbre conform art. 27 Cod. com.

Înșafără de formalitățile prevăzute mai sus art. 27 din Codul comercial mai prevede obligativitatea comercianților de a prezenta toate registrele de mai sus la o așa numită viză anuală, la finele anului pentru a se aplica următoarea încheiere din partea Tribunalului:

„Astăzi, la ..... anul .....  
s'a prezentat registrul (jurnal, inventar etc.) al firmei ..... și s'a vizat cu a noastră semnătură.

Judecător: L. S.                      Grefler:  
ss. semnătura                      ss. semnătura

Cum obligativitatea de a ține registrele după dispozițiile Codului Comercial român, intră în vigoare abia la 1 Ianuarie 1944, această viză anuală de închidere o veți face la sfârșitul anului 1944. Deci Dă invităm să fiți în evidență această dispoziție legală pentru a o respecta la timpul său. Cu un cuvânt ne repetăm, formalitățile de numerotare, parafare și încheierea de constatarea numărului fișelor ce le conțin registrele, prevăzute de art. 26 Cod. comercial recomandăm să se facă acum la începutul anului 1944, iar viza anuală prevăzută de art. 27 Cod. com. suntem de părere că trebuie să se aplice numai la sfârșitul anului 1944, adică după încheierea gestiunii primului an.

## Registru copier

În conformitate cu art. 22 din Codul Comercial, comercianții trebuie să aibă în mod obligator, pe lângă registrul jurnal și registrul inventar și un registrul copier.

Decretul Lege pentru extinderea legislației civile și comerciale a Vechitului Regat în România de peste Carpați prin art. 32 dispune, că obligațiile privitoare la ținerea registrelor comerciale, stabilite prin Codul comercial român, intră în vigoare la 1 Ianuarie 1944

În consecință foști comercianții, institutele comerciale și bancare sunt obligate ca începând cu data de 1 Ianuarie 1944 să introducă și registrul copier.

Acest registrul trebuie să conțină în copie toate scrisorile trimise de comerciant.

În practică recomandăm să se procedeze astfel: Toate scrisorile se vor scrie la mașina de scris cu două copii, din care una se va depune la dosarul cauzei, iar una se va colecta pe date de către expedite. După ce s'au adunat un număr suficient de copii (500—1000 bucăți, deplin de grosimea hârtiei) acestea se vor trimite la legat. Fiecare volum legat e bine să poarte pe cotor următoarea inscripție: Anul, data și numărul (exhibiții scrisorilor). De exemplu; 1944, 1 Ianuarie — 5 Martie Nr. 1 — 3500.

Observăm că procedul de mai sus, recomandat de noi nu este obligator și se pot întrebuința și alte sisteme, cum ar fi copierea scrisorilor cu mașina de copiat sau cu presa.

Mai precizăm, că registrul copier, spre deosebire de celelalte registre obligatorii, nu trebuie numerotat nici parafat și nici prezentat spre vizare Tribunalului și fiseului. (R.S)

**† Dr. Proca Gheorghe.** S'a stâns încă un vrednic Român din garda veche a Sibiului. Deși om al Bisericii în calitate de Consilier Arhiepiscopesc, totuși a activat și în alte domenii culturale și economice. Din anul 1932 făcea parte din Consiliul de Cenzori al băncii „Albina” din Sibiu.

A fost un om la locul său, veșnic sentin și jural, de o rară bunătate de inimă. A trăit 74 ani. Înhumarea s'a celebrat la 20 crt. pe lângă o asistență numeroasă de prieten și stimatori.

Dumnezeu să-l odihnească în pace!

## Sumarul pentru anul 1943.

### Agricultură.

Creditul Național Agricol . . . . .	Nr. 3-4	Pag. 17
Cultura Bumbacului . . . . .	„ 20-21	„ 137
Morăritul . . . . .	„ 44-45	„ 229
Obștile agricole . . . . .	„ 25-26	„ 150
Orezul . . . . .	„ 44-45	„ 230

### Asigurări.

Asigurarea valorilor reale . . . . .	„ 32-33	„ 176
Funcțiunea economică și socială a asigurărilor private . . . . .	„ 5-8	„ 20
idem . . . . .	„ 7-8	„ 27
„ . . . . .	„ 9-10	„ 37
„ . . . . .	„ 11	„ 67
Prima Ardeleană . . . . .	„ 18-19	„ 130

**Bancare.**

Banca Agronomilor, convocare și bilanș . . . . .	Nr. 7-8	Pag. 37
Banca „Albina“ convocare . . . . .	„ 9-10	„ 51
„ „ schimbarea statutelor „	„ 9-10	„ 52
„ „ bilanș . . . . .	„ 9-10	„ 54
„ „ adunarea generală „	„ 13	„ 87
„ „ bilanș . . . . .	„ 32-33	„ 180
„ „ Emisiune nouă de acșii „	„ 46-48	„ 236
Banca „Andreiana“ convocare și bilanș „	„ 9-10	„ 50
Asociașia Băncilor din România: Adunarea generală . . . . .	„ 42-43	„ 222
Banca „Cârșioareana“ convocare și bilanș „	„ 7-8	„ 38
Banca Centrală pentru Industrie și Comerș S. A. Acșii noi „	„ 49-50	„ 246
Banca Centrală, convocare și bilanș „	„ 9-10	„ 60-62
Banca „Corvineana“ convocare și bilanș . . . . .	„ 9-10	„ 64-65
Banca Crișana . . . . .	„ 5-6	„ 19
„ „ convocare și bilanș „	„ 11	„ 75-78
„ „ Spicuri din monografta d-lui dir. I. Ghișa . . . . .	„ 7-8	„ 34
idem . . . . .	„ 9-10	„ 44
„ . . . . .	„ 14-15	„ 97
„ . . . . .	„ 12	„ 82
„ . . . . .	„ 13	„ 92
„ . . . . .	„ 16-17	„ 112
Banca „Furnica“ convocare și bilanș „	„ 7-8	„ 35-36
Banca „Goronul“ convocare și bilanș „	„ 9-10	„ 45-46
Banca „Iliă Murășana“ convocare și bilanș . . . . .	„ 11	„ 77
Banca Nașională a României . . . . .	„ 49-50	„ 246
Banca „Oașia“ . . . . .	„ 14-15	„ 103
Banca „Olteana“ cassă de economiș, convocare și bilanș . . . . .	„ 3-4	„ 18
Banca „Patria“ convocare și bilanș „	„ 12	„ 85-86
Banca „Polana“ convocare și bilanș „	„ 14-15	„ 104-105
Banca „Porumbăceana“ convocare și bilanș . . . . .	„ 9-10	„ 66
Banca de secont a României, adunarea generală . . . . .	„ 30-31	„ 172
Banca „Scoreana“ convocare și bilanș . . . . .	„ 11	„ 78
Banca „Șereășiana“ S. A. convocare și bilanș . . . . .	„ 7-8	„ 31-32
Banca „Tânjăreana“ convocare și bilanș . . . . .	„ 20-21	„ 138
Banca „Victoria“ S. A. convocare și bilanș . . . . .	„ 14-15	„ 99
Casa de Păstrare, Săliște, bilanș „	„ 20-21	„ 137
Casa de Păstrare, Săliște . . . . .	„ 38-39	„ 199
Creditul Bănășean S. A. . . . .	„ 20-21	„ 136
Dresdener Bank . . . . .	„ 22-24	„ 146
„Solidaritatea“ Ședinșa consiliului de administrașie . . . . .	„ 46-48	„ 238
Băneile din Banat . . . . .	„ 5-6	„ 25
Băneș locale . . . . .	„ 12	„ 84
Creditul bancar . . . . .	„ 18-19	„ 133
Fușune bancară . . . . .	„ 32-33	„ 177

**Comerș.**

Dublarea salariășilor evrei . . . . .	Nr. 40-41	Pag. 214
Economate de aprovizionare . . . . .	„ 5-6	„ 24
Export în Italia . . . . .	„ 44-45	„ 230

Firme de încredere . . . . .	Nr. 3-4	Pag. 17
Gajul pe mărfuri . . . . .	„ 18-19	„ 127
Misselbacher I. B. sen. . . . .	„ 38-39	„ 206
Preșurile în Elveșia . . . . .	„ 34-35	„ 190
Societăși anonime noi . . . . .	„ 20-21	„ 136
Valabilitatea acreditivelor . . . . .	„ 22-24	„ 146
Registrele comerciale obligatorii . . . . .	„ 51-52	„ 251

**Contabilitate.**

Contul sau Conturi Transitorii . . . . .	„ 44-45	„ 227
Registre obligatorii . . . . .	„ 42-43	„ 222

**Diverse.**

Acșunea de romanizare . . . . .	„ 42-43	„ 321
Birouerașia . . . . .	„ 32-33	„ 173
Birouerașie și încă ceva . . . . .	„ 36-37	„ 185
Căile Ferate Române . . . . .	„ 46-48	„ 238
Carnetul de muncă . . . . .	„ 36-37	„ 192
Cetind reclamele . . . . .	„ 36-37	„ 196
Colonizare internă . . . . .	„ 38-39	„ 206
Creștinismul și tehnica . . . . .	„ 42-43	„ 215
Delapidare . . . . .	„ 42-43	„ 221
Dela oficiul central de romanizare	„ 25-26	„ 154
Descoperirea Americiei . . . . .	„ 44-45	„ 229
Deutes Institut für Wirtschafts-		
forschung . . . . .	„ 38-39	„ 206
Din ideile lui Henry Ford . . . . .	„ 36-37	„ 194
Din jările în cari ne luptăm . . . . .	„ 1-2	„ 7
idem . . . . .	„ 16-17	„ 118
„ . . . . .	„ 18-19	„ 127
Distribuire de pământ . . . . .	„ 44-45	„ 230
Entropia economică . . . . .	„ 40-41	„ 207
Errata . . . . .	„ 42-43	„ 221
Experienșe costisitoare . . . . .	„ 27-29	„ 155
Filosofia lui Henry Ford . . . . .	„ 34-35	„ 188
Finanșarea Construcșionilor în Ger-		
mania . . . . .	„ 40-41	„ 214
Grăbișii . . . . .	„ 38-39	„ 204
larba de mare . . . . .	„ 38-39	„ 206
În loc de recunoștinșă . . . . .	„ 36-37	„ 198
Lămuriri juridice, fșeseale, comer-		
ciale și contabile . . . . .	„ 44-45	„ 228
Mărginenșii în Răsărit . . . . .	„ 44-45	„ 225
Numărul Jidanilor în Ungaria . . . . .	„ 30-31	„ 172
Rectificare . . . . .	„ 38-37	„ 198
Reducere la datoritiile din conver-		
sione . . . . .	„ 40-41	„ 214
Registru copier . . . . .	„ 51-52	„ 252
Scăderea natalității în Franșa . . . . .	„ 44-45	„ 229
Sonda cea mai adâncă . . . . .	„ 42-43	„ 221
Titu Maiorescu și Ardealul . . . . .	„ 34-35	„ 187
Traficeanșii de aur . . . . .	„ 46-48	„ 237
Verificare și control . . . . .	„ 38-39	„ 200

**Economie politică.**

Ban muncii și nemuncii . . . . .	Nr. 46-48	Pag. 231
Bogățiile naturale ale Transilvaniei	„ 11	„ 70
„ „ „ „ „	„ 12	„ 79
Bursa . . . . .	„ 1-2	„ 8
Nr. 3-4, pg. 18; Nr. 5-6, pg. 26; Nr. 9-10, pg. 49;		
Nr. 11, pg. 94; Nr. 14-15, pg. 104; Nr. 16-17, pg. 122;		
Nr. 18-19, pg. 129; Nr. 20-21, pg. 136; Nr. 22-24, pg. 145;		
Nr. 25-26, pg. 154; Nr. 27-29, pg. 164; Nr. 30-31, pg. 171;		
Nr. 32-33, pg. 182; Nr. 34-35, pg. 190; Nr. 36-37, pg. 197;		
Nr. 38-39, pg. 205; Nr. 40-41, pg. 213; Nr. 42-43, pg. 220;		
Nr. 44-45, pg. 228; Nr. 46-48, pg. 234; Nr. 49-50, pg. 245.		

Combaterea șomajului . . . . .	Nr. 22-24	Pag. 139	Garanția Statului pentru operațiuni bancare . . . . .	Nr. 44-45	Pag. 230
Conjunctura în Statele Unite . . . . .	" 34-35	" 190	Intreprinderile particulare și invalizii de războiu . . . . .	" 13	" 93
Criza în Portugalia . . . . .	" 34-35	" 190	Legea chiriiilor . . . . .	" 16-17	" 117
Datoriile prea mult uitate . . . . .	" 36-37	" 195	Legea pentru organizarea și regle- mentarea comerțului de bancă . . . . .	" 40-41	" 213
Dolarul . . . . .	" 34-35	" 190	Lichidarea datoriilor provenite din conversiune . . . . .	" 40-41	" 212
Economii și Depuneri . . . . .	" 44-45	" 226	Nouile legi fiscale . . . . .	" 20-21	" 135
Eminescu Mihail activitatea sa po- litico-economică . . . . .	" 30-31	" 169	<b>Industriale.</b>		
Evoluția soe. anonime în România	" 27-29	" 160	Dacia Traiană, convocare și bilanș	" 9-10	" 58-59
Înlăturarea tezaurizării . . . . .	" 42-43	" 220	Industria Aurului . . . . .	" 13	" 94
Învățăturile economiei de războiu	" 40-41	" 209	Industria noastră metalurgică . . . . .	" 40-41	" 211
Lapedatu Ion Alexandru economist	" 30-31	" 167	Industria de petrol . . . . .	" 42-43	" 21
Mărunșurii economice și sociale: Oameni celebri despre chesti- unile zilei . . . . .	" 3-4	" 15	Mica S. A. București, adunare gen. Societatea Națională de Gaz Metan (Sonametan) . . . . .	" 22-24	" 146
Măsura valorilor reale . . . . .	" 34-35	" 183	Tehnocrație . . . . .	" 49-50	" 246
Moștenirea Austro-Ungară . . . . .	" 51-52	" 250	" 18-19	" 127	
Noțiuni rezumative asupra formării, desvoltării și funcțiunilor econo- mico-sociale ale orașelor . . . . .	" 13	" 89	<b>Jurisprudență.</b>		
idem . . . . .	" 14-15	" 95	Jurisdicțiunea Consiliului Superior Bancar . . . . .	" 45-48	" 236
" . . . . .	" 16-17	" 108	Jurisprudențe fiscale . . . . .	" 18-19	" 128
Oameni celebri în lumina proble- melor politico-economice de azi	" 14-15	" 106	Prescripția cupoanelor, dobânzilor și dividendelor în favoarea statului	" 46-48	" 234
idem . . . . .	" 16-17	" 113	Unificarea legislativă . . . . .	" 38-39	" 203
" . . . . .	" 18-19	" 125	<b>Personale.</b>		
Prin noi înșine . . . . .	" 36-37	" 191	Dr. Comșa Nicolae, necrolog . . . . .	" 49-50	" 241
Problema bursei . . . . .	" 1-2	" 4	Dr. Lupaș Ion . . . . .	" 46-48	" 237
Producția mondială de aur în a. 1942	" 30-31	" 172	Muntean Victor . . . . .	" 49-50	" 239
Puterea financiară a pieței Ardelene	" 5-6	" 26	Noul vice-governator al Băncii Na- ționale . . . . .	" 49-50	" 246
Repartizarea energiilor economice	" 44-45	" 223	Dr. Octavian Pop, necrolog . . . . .	" 3-4	" 17
Situația cooperativelor . . . . .	" 23-24	" 144	Otulescu Alexandru . . . . .	" 3-4	" 17
Scump și ieftin . . . . .	" 30-31	" 165	Dr. Proca Gheorghe, necrolog . . . . .	" 51-52	" 252
Scurtă privire retrospectivă . . . . .	" 1-2	" 1	<b>Sociologie.</b>		
idem . . . . .	" 51-52	" 247	Cum se „înspăimânta” de bolșeviei ginerile lui Chuerchill în 1935 . . . . .	" 9-10	" 48
Urcări de capital . . . . .	" 16-17	" 107	Deficiențele de natură socială și psi- hologică, în structura populației noastre urbane . . . . .	" 3-4	" 9
Valută forte sau valută slabă . . . . .	" 46-48	" 232	Discontinuități istorice în formarea orașelor noastre . . . . .	" 25-26	" 148
Valută și economii . . . . .	" 38-39	" 202	idem . . . . .	" 27-29	" 158
Ziua economiei . . . . .	" 42-43	" 218	Evoluția societății omenești . . . . .	" 25-26	" 151
<b>Financiare.</b>			Funcțiunea socială a orașelor . . . . .	" 20-21	" 131
Ministerul finanțelor . . . . .	" 36-37	" 198	Oameni celebri despre problema socială . . . . .	" 1-2	" 5
Piese de metal 5, 10 și 20 lei bronz	" 20-21	" 136	Solidaritate socială . . . . .	" 46-48	" 235
Prelungirea termenului pentru retra- gerea din circulație a biletelor de 100 Lei . . . . .	" 44-45	" 229	Suprapopulațiune și morală . . . . .	" 34-35	" 184
Privire generală asupra trecutului nostru monetar dela 1400 până la 1900 . . . . .	" 32-33	" 178	<b>Statistică.</b>		
Rente de 4 și 4½% . . . . .	" 46-48	" 238	Aurul . . . . .	" 38-39	" 206
Rente Unificate 4% și 4½% din 1941	" 44-45	" 229	Aurul în Statele-Unite . . . . .	" 40-41	" 214
Situația financiară . . . . .	" 20-21	" 133	Aviația Română . . . . .	" 36-37	" 198
Veniturile statului . . . . .	" 44-45	" 229	Construcția de șosele . . . . .	" 44-45	" 230
<b>Fiscale.</b>			Ministerul agriculturii . . . . .	" 46-48	" 238
Degrevare . . . . .	" 38-39	" 206	Navigațiune . . . . .	" 40-41	" 214
Fiscul și cheltuielile nejustificate . . . . .	" 46-48	" 238	" . . . . .	" 42-43	" 221
Nouele impuneri fiscale . . . . .	" 11	" 73	Producțiunea de cărbuni . . . . .	" 42-43	" 222
Reducerea de 25% a cotei de im- pozit elementar . . . . .	" 44-45	" 230	Zahărul . . . . .	" 46-48	" 237
Timbrarea adeverințelor pentru de- punerea acțiunilor . . . . .	" 46-48	" 238			
Timbre de chitanță . . . . .	" 49-50	" 246			
<b>Legiferare.</b>					
Cartea de muncă . . . . .	" 49-50	" 244			
Decret lege privind la contabilitatea băncilor . . . . .	" 14-15	" 106			